

ГАВРИИЛ (ОГОРОДНИКОВ)

Гавриил (Огородников) (1890 – 1971), архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский.

В миру Огородников Дмитрий Иванович, родился 26 октября 1890 года в семье промышленника в городе Солигаличе Костромской губернии.

В 1908 году окончил коммерческое училище, а в 1914 году – военное училище.

В Первую мировую войну был офицером, возможно полковником, получил ранение, затем участвовал в некоторых военных операциях.

По его рассказам, во время Первой мировой войны, когда он воевал на германском фронте, Пресвятая Богородица спасла его от верной смерти. Всю войну у него на груди висела медная Казанская иконочка Божией Матери. Однажды в икону попала пуля, которая метила ему в сердце, и с того времени владыка переменялся, заимев в сердце желание посвятить свою жизнь Богу. Он пронес особенное почитание Божией Матери через всю жизнь [1].



В Китае

В 1918 году был эвакуирован в Китай, в город Шанхай. Некоторое время работал в Харбине, на Китайской Восточной железной дороге.

В 1926 году поступил послушником в Русскую духовную Миссию в Китае, где получил богословское образование.

В 1930 году был пострижен в монашество с именем Гавриил и рукоположен во иеродиакона [2]. Постриг был совершен епископом Шанхайским Симоном.

В 1933 году последовало его рукоположение во иеромонаха.

С 1935 года – настоятель Михайло-Архангельской церкви в городе Дальнем (ныне Далянь).

В 1938 году настоятельствовал в Покровской церкви в городе Тяньцзине,

будучи Тяньцзиньским благочинным.

С октября того же года – священник кафедрального собора в Шанхае и благочинный Шанхайских церквей.

В 1944 году был заместителем Русской духовной миссии в Пекине в сане архимандрита. В 1945 году, вместе с большинством китайского клира, присоединился к Московской Патриархии.

Архиерей в России

В 1948 году направлен делегатом от Русской духовной миссии в Китае в Москву, на торжества по случаю 500-летия автокефалии Русской Православной Церкви. Он оказался единственным прибывшим представителем Восточно-Азиатского духовенства и представлял весь Восточно-Азиатский экзархат [3].

После совещания, 29 августа 1948 года, был хиротонисан во епископа Хабаровского и Владивостокского. Хиротонию совершали в Троице-Сергиевой Лавре патриарх Московский и всея Руси Алексей, архиепископ Дмитровский Виталий и епископ Можайский Макарий.

С 11 августа 1949 года – епископ Вологодский и Череповецкий.

За время пребывания на Вологодской кафедре с 28 января по 24 июля 1953 года временно управлял Архангельской, в 1957 году – Кировской, в 1958-1959 годах – Ижевской епархиями.

Имеются сведения, что из Вологодской епархии в Астраханскую он был отправлен как «неудобный» — в ссылку. 27 июля 1959 года был переведен на Астраханскую кафедру. 25 февраля 1960 года возведен в достоинство архиепископа. На Астраханской кафедре владыка Гавриил пробыл менее года, но благодаря своим духовным качествам успел запомниться астраханцам. Здесь он также оказался «нарушителем духовного законодательства», т.к. широко творил благотворительность, помогая служителям Церкви, прихожанам и приезжим не смотря на выговоры уполномоченного [4]. Следствием этого последовал перевод на Ташкентскую кафедру 15 сентября 1960 года. Верующие астраханцы плакали при расставании с архиепископом Гавриилом, не желая его отпускать.

В Ташкенте владыка прослужил еще десять лет. Из-за неподходящего для него климата он получил инфаркт во время службы литургии 8 февраля 1970 года.

Скончался архиепископ Гавриил (Огородников) 28 февраля 1971 года в Ташкенте. Погребен был около часовни в честь иконы Божьей Матери «Всех

скорбящих радости», рядом с могилами поборников Православия в годы обновленческой смуты – митрополитов Арсения (Стадницкого) и Никандра (Феноменова).

Характеристика

Архиепископ Гавриил был необычайно светлым человеком. Все знавшие его люди отмечали его смирение, всепрощение, терпение, кротость и милосердие. Его простота приводила в умиление.

Владыка Гавриил очень любил богослужение. Для него утро и вечер были посвящены только богослужению. Если кто и хотел найти его, то шел в храм и не ошибался – владыка почти всегда был здесь. Он очень часто служил, проповедовал, беседовал на духовные темы. Астраханцы запомнили владыку Гавриила быстрым, прямо летящим по храму. Иподьяконы не успевали за ним, но владыка все успевал и делал скоро и ладно. По своей простоте он чаще всего обходился без иподьяконов, управляясь в алтаре один, лишь с помощью одной алтарницы-монахини Евдокии. Кроме собора владыка часто служил и в других городских храмах. А иногда приезжал в какой-нибудь храм, тихо становился за колонну, и так стоял всю службу молясь.

Архиепископ Гавриил был прозорливцем. Например, рассказывали, что когда владыка приехал в Астрахань, то он сказал, что пробудет здесь только год, даже вещи его лежали нераспакованные в коридоре архиерейского дома.

Владыка был большим молитвенником. Знавшие его, отмечали в нем великий дар неустанной молитвы, которая часто помогала людям. Однажды к владыке Гавриилу подошла одна женщина с больным ребенком, и владыка, помолившись, возложил на него руку и исцелил его. Архиерей строго-настрого запретил женщине рассказывать об этом, но она не выдержала и рассказала. Слух об этом стал расходиться все шире и шире, и возможно послужил одной из причин для удаления владыки из Астрахани.

Труды

- ЖМП, 1960, № 8, 6-7; № 11, 4-7.

Литература

- Журнал Заседаний Св. Синода, № 16 от 23.7.1948; № 2 от 28.1.1953; № 10 от 24.7.1953.
- ЖМП, 1948, № 9, 40; 1949, № 9, 6; 1957, № 3, 7; 1959, № 1, 14; № 2, 32;

№ 8, 6; № 11, 17; 1960, № 8, с. 6, 7; № 10, 4; № 11, 4, 7; 1961, № 1, 42; № 8, 31; № 9, 6; 1967, № 7, 26; 1969, № 3, 8, 10; 1971, № 4, 22.

- Иоанн (Снычев), еп., Состав Русск. Правос. Церков. Иерархии на 1966 г., 25.
- StdO, 1967, 10, 9.
- Прав. Русь, 1976, 23. 13.
- Тулупов, В., прот., Благословляю вас на подвиг жизни!: Архиепископ Гавриил (Огородников): Страницы жизни, М.: Русский хронограф, 2004, 159 с.

Награды

- Церковные:
 - крест на клобук (11 мая 1963)
 - орден Русской Православной Церкви равноап. кн. Владимира 2-й степени (23 декабря 1966 [5])
- Светские:
 - Георгиевский крест, ряд других боевых наград (за участие в Первой мировой войне)

Использованные материалы

- http://ortho-rus.ru/cgi-bin/ps_file.cgi?2_422
- Жизнеописание на официальном сайте Астраханской епархии:
 - <http://www.astrakhan-ortodox.astranet.ru/vladyki/gavriil.htm>
- Караулов А. К., Коростелев В. В., "Арест Экзарха," Русская Атлантида, Челябинск, 2003, № 10, 16:
 - <http://www.atlasch.narod.ru/works/arest.htm>

[1] Сведения по странице сайта Астраханской епархии, <http://www.astrakhan-ortodox.astranet.ru/vladyki/gavriil.htm>

[2] Так по http://ortho-rus.ru/cgi-bin/ps_file.cgi?2_422. Согласно статье на сайте Астраханской епархии, <http://www.astrakhan-ortodox.astranet.ru/vladyki/gavriil.htm> – в 1931 году

[3] Караулов А. К., Коростелев В. В., "Арест Экзарха," _Русская Атлантида_, Челябинск, 2003, № 10, 16, <http://www.atlasch.narod.ru/works/arest.htm>

[4] См. докладную записку 1961 года об этом составленную местным уполномоченным по делам религиозных культов Н. Гульгазовым на имя секретаря Астраханского обкома КПСС И. П. Ганенко их архива новейшей истории Астраханской области. Приведена в статье на сайте Астраханской

епархии, <http://www.astrakhan-ortodox.astranet.ru/vladyki/gavriil.htm>.

[5] ЖМП, 1967, № 7, 26; StdO, 1967, 10, 9.